

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XXIII Núm. 7.067 Segunda Época Sábado 28 de Febrero de 1931 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 26

## MADRID EL PROBLEMA FUNDAMENTAL

Como es bien conocida la capacidad de trabajo y la voluntad del ministro de Fomento señor La Cierva no tenemos la menor duda de que por su parte no se omitirá medio alguno para la resolución o para la atenuación de la crisis del trabajo que en varias regiones y de un modo especial en la andaluza reviste verdadera importancia y gravedad.

Y no solo debemos tener esa confianza sino la de que se emplearán bien los créditos concedidos por el Gobierno, o lo que es lo mismo que no se gastarán en forma de limosnas o de dádivas sino en jornales o salarios justamente ganados en obras de pública utilidad.

Al salir del consejo dijo anoche el Conde de Romanones que esto de la crisis del trabajo tiene más importancia que el nombramiento de gobernadores. El conde quiso decir, indudablemente, que los problemas que plantea la realidad, y que no hay otro remedio que resolver, están muy por encima de cualesquiera problemas de carácter político, mal llamados políticos; y que en el fondo lo son de interés partidista y personal.

Reconozcamos que las palabras del ministro de Estado responden a lo que ha acontecido siempre; mas convengamos en que ello no ha debido suceder nunca. No hay problema más importante y trascendental que el de la designación de las autoridades gubernativas y administrativas. Y sin embargo, nunca o pocas veces han dejado de presidir esa designación criterios reprobables o cuando menos criterios no plausibles. Han sido gobernadores y alcaldes muchos que no tenían para desempeñar esos cargos otras cualidades que los servicios políticos o personales prestados a sus protectores. Y así, sin soberanía intelectual, ni moral en casos, todo lo entorpecían y dificultaban.

MIGUEL PENALBOR

## CRÓNICA LOCAL

**Nuestro clima**  
Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional.

Presión media del día	767,5
Temperatura máxima	16,0
Idem mínima	7,4
Idem media	11,7
Humedad relativa media	72
Evaporación en 24 horas	1,5
Lluvia en 24 horas	0,0
Viento dominante	S
Fuerza en metros por segundo	4,6
Nubosidad	Casi despejado

Nota del Observatorio Central.—Estado general atmosférico deducido de las observaciones efectuadas desde 1 hora a 7 horas del día 27 de febrero de mil novecientos treinta y uno.

La mitad occidental del continente americano del Norte está invadida por varios núcleos de perturbación atmosférica; la otra mitad está ocupada por un anticiclón que produce buen tiempo. Persiste la borrasca del Atlántico, que hoy está encuadrada entre los meridianos 40 y 75 y los paralelos 25 y 55. El anticiclón de las Azores permanece también estacionado, y la zona de mal tiempo que ayer señalábamos en el Atlántico, se retira hacia oriente.

El tiempo mejora en Europa, principalmente, en la Península Ibérica y en Italia.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fue de 21° en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 4° bajo cero en Salamanca, Palencia y Teruel.

En Tenerife la temperatura máxima de ayer fue de 21° y la mínima de hoy ha sido de 12°.

En Madrid la máxima de ayer fue de 15° y la mínima de hoy ha sido de 1°.

Tiempo probable hasta el día 28 a siete horas: Por toda España, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo.

Navegantes: Mar tranquilo por el litoral español.

## Los que viajan

Ha venido de Alcócita el párroco don Felipe Berenguel.

Ha marchado a Bilbao, donde fija su

## residencia, el odontólogo don Enrique G. Borrero.

Han regresado de Granada nuestros distinguidos amigos el abogado don Manuel Esteban Navarro y su hermano don Juan, interventor de fondos de la Diputación.

Se encuentra en ésta el Provincial de los Dominios de Andalucía R. P. José Ballarín, O. P., nuestro respetable amigo.

Ha regresado de Málaga el Interventor de los fondos municipales de este Ayuntamiento don José Hermoso, acompañado de su señora.

Enfermos

Se ha iniciado una mejoría en la grave enfermedad que padece el presbítero don Domingo Campoy Calvano.

Deseamos su total restablecimiento.

Nuestra segunda conferencia telefónica nos trae la triste noticia de que don Rafael Toribio se encuentra gravemente enfermo en Barcelona.

El señor Toribio fué jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Almería, donde dejó muchas amistades que conquistó con su caballerosidad y simpatía.

Muy de veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

Heridos

Según noticias recibidas ayer tarde del Sanatorio de Granada, donde están encamados, se encuentra muy mejorado de las heridas sufridas al volcar el auto que les conducía a Granada, cerca del puente de Dúrcal, el médico de esta localidad don José Esteban Navarro.

No son en cambio tan satisfactorias las que se refieren a su esposa doña Alicia Lasala.

La hermana de ésta y el chófer padecen heridas de poca importancia.

Deseamos el pronto restablecimiento de todos ellos.

Una boda

En la parroquia del Sagrario ha tenido lugar el matrimonial enlace de la bella y distinguida señorita Leocadia Pérez Baeza con el joven oficial de Telégrafos don José Jaramillo Benavente.

Bendijo lo unión el cura párroco de Alcócita y Beires don Felipe Berenguel.

Como padrinos actuaron el maestro nacional don Juan Jaramillo Pinto, padre del novio, y doña Leocadia Baeza, viuda de Pérez, madre de la novia.

Firmaron el acta matrimonial por parte de la novia don José Fernández González, don Valeriano Baeza-Llorca, don Antonio Pérez González y don Gabriel Pradal; y por parte del novio el notario don Enrique García Duarte, don José María Fernández Ruzafa, don Anastasio Caparrós Cánovas y don Juan Pedro Navarro.

Por el reciente luto de la familia la ceremonia se celebró en la intimidad. Deseamos al nuevo matrimonio toda suerte de venturas en su nuevo estado.

Los Exploradores

Conforme al proyecto trazado, mañana domingo celebrará excursión esta tropa de exploradores el sitio denominado «Palacio de Boleas».

Dicha excursión será obligatoria para todos los lobatos, aspirantes, exploradores y rovers, prometiendo ser muy instructiva dado el atractivo de los programas trazados por las respectivas patrullas.

Comisiones de Hacienda y Aguas

Esta mañana, se reunió la Comisión de Hacienda despachando varios asuntos de trámite.

Hoy se reunirá también la Comisión de Aguas.

Escritos de reposición

Don Juan Carreño Hernández y don Juan Rodríguez Martínez han presentado escritos de reposición contra el acuerdo de la Comisión Permanente sobre desaparición de los puestos de venta en la plaza de Nicolás Salmerón.

A su padre nuestro respetable amigo el coronel de Artillería retirado don Juan Ramírez Cassinello y demás familia, expresamos nuestra sincera condolencia por la inesperada y dolorosa pérdida que han experimentado.

En la ciudad de Málaga y a la avanzada edad de 74 años, falleció el día 25 del corriente la señora doña Camila Vera Cortés, Viuda de la Morena, madre política de nuestro querido amigo don José Hermoso, Interventor de este Ayuntamiento.

La finada era estimadísima por sus altas dotes de virtud y caridad cristianas.

Ha muerto como vivió muy cristianamente, recibiendo todos los Sacramentos de enfermos y la bendición de Su Santidad.

## NECROLOGÍA

Damos nuestro pésame a su hija doña Francisca de la Morena Vera, a su hijo político, nuestro buen amigo don José Hermoso y a sus nietos.

Descanse en paz.

EN CUARTA PLANA

ORIGINALES DE INTERES

## Apropósito de una carta No queremos ser mediatizados

¿Por qué, si es mía la culpa, es vuestro el remordimiento?

Bajo el subtítulo que encabeza estas líneas, frase arrancada de una comedia de Adelardo Lope de Ayala, publica ayer *Heraldo de Almería* un suelto,—asaz suelto,—en el que hace referencia a la carta abierta que «un almeriense», desde LA INDEPENDENCIA, dirigió hace varios días al señor Marfil, Subsecretario del Ministerio de la Gobernación.

Nadie firma aquí ni nos importa un bledo el nombre del articulista. Podríamos, claro está, imitando su ejemplo,—dado que fuésemos propensos a la indiscreción,—adjudicarle la paternidad del exabrupto a persona determinada, seguros de no equivocarnos,—tales son el léxico procaz y el estilo *sui generis* de que constantemente hace gala en sus escritos,—y a partir de este punto, desatarnos contra él en impropiedades.

Mas, no; eso nunca. A nosotros no nos interesan las personas. Solo combatimos las ideas,—las ideas malas, se entiende,—los errores, las ambiciones, los abusos, quien quiera fuese el autor de estos vicios y cualquiera su rango y su nivel político, social, cultural y económico. Para las personas, solo nuestros respetos; y respetos para todas, desde la más encopetada a la más humilde. Y en esta conducta,—que es condición,—de la que nadie podría sacarnos, nos place la diferencia fundamental que nos separa de cuantos ponen su pluma, al servicio del diario conservador, cuya característica no es, precisamente, la corrección en el lenguaje ni la mesura en el concepto. Ya ven, pues, cómo no creemos ser «de la misma contestura espiritual».

En el dicho trabajo se me atribuye, con razón o sin ella, que no tengo por qué adentrarme en explicaciones, la paternidad de la carta aludida. Y aunque no más fuera porque de ella me hago solidario, quiero recoger algunos juicios de la réplica, si tal puede llamarse a la declaración de que el señor Marfil «ni tenía aquí otros intereses, al tiempo de ser elegido diputado, que los de sus grandes simpatías en el seno del partido liberal-conservador, ni otros títulos, que los muy brillantes de su elevada literatura e intelectual». Muy político, ¿verdad? Mas claro, que fué diputado por Almería, como lo fueron todos los «cuneros» que lo fueron, porque así le convino al partido liberal-conservador, sin otros títulos ni intereses que lo justificaran.

Pues, contra esa conducta abusiva y tradicional del partido conservador, fuéron e irán siempre nuestras campañas. Sin interés personal alguno ni «gallos tapados» de ningún linaje, consiente bien al partido conservador; sólo con el prurito de ver representada a Almería por los almerienses; en virtud de sus propios merecimientos; con la aquiescencia del país, manifestada en los comicios; y no por advenedizos o «cuneros», por que así le acomode o interese al partido liberal-conservador, por muy liberal que haya sido en la hora de la usurpación de los derechos ciudadanos y muy conservador sea en el intento de continuar la tradición vejatoria y deprimente, en contubernio con el poder central, de excluir a los almerienses, de la facultad que es privativa de los pueblos libres.

Y a este propósito nuestro es a lo que llama el órgano del partido conservador intenta de «transformar al señor Marfil en aladil de una mala

causa, en contradicción con sus antecedentes y sus deberes de neutralidad.

Bajo la responsabilidad del anónimo articulista queda lo de «los antecedentes» del señor Marfil, que bien reseñados deja. Pero, llamar «mala causa» a la defensa del ideal de que cada pueblo elija a sus representantes, sin la ingerencia de una minoría que coacciona la voluntad popular y suplanta sus derechos, eso no puede tolerarse sin oponerle la protesta más energética y más viril y el propósito decidido de remediar la repetición del abusivo sistema.

He aquí la neutralidad que invocaba el señor Marfil «un almeriense» en su carta y nosotros reiteramos: tenga en cuenta que «ellos, por sí, (los «cuneros»),—decía,—no vendrán a la lucha, porque carecen de arraigo y de fuerzas propias. Si lo hacen, será porque crearán conflicto con el concurso oficial; y en este caso, el retraimiento de unos y el apoyo a la candidatura de oposición, en otros, como protesta al abuso, quizás determinará algo que se debe evitar a toda costa, en bien del país, por patriotismo, como dice usted muy bien». Mas, esta neutralidad, la supresión del «encasillado», no conviene al partido conservador, cuanto que a su enunciado se revuelve iracundo contra el supuesto heraldo de la conveniencia nacional.

Y eso que se trata de «un escritor suelto», como él me llama, seguramente porque le consta que mi pluma no estuvo nunca esclavizada a la ambición de nadie.

Por lo demás, dejémoslo de si soy «secretario de un comité político» titulado al principio maurista y posteriormente «derechas almerienses» bajo la misma jefatura. Mañana, con la unión Cambó-Maura, se llamará «centrista». En la vida se impone la evolución. Y quien no se renueva, perece. Con el peligro de convertirse en momia o en ostra. Algo de esto podía contarles el Excelentísimo señor Conde de Bugall, ilustre hombre público de la pasada centuria.

ALFA

## De la Diputación

Orden del día para la sesión que ha de celebrar la Comisión provincial a las once de la mañana del día de hoy.

Sobre la mesa.—Oficio sobre los practicantes señores Lara y Pérez López.

De nuevo despacho.—Escrito de don Carlos Jover, maestro auxiliar del Hospicio, solicitando se le considere como técnico.

Escrito de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces referente a la legada de trenes.

Escrito del empleado señor Sanjurjo, pidiendo su reingreso como excedente.

Oficio del señor Arrendatario contingente Tabernas.

Cuentas de las obras del Hospital y Casa Diputación.

Oficio señor Ingeniero certificación camino Somontín, importante en 13.063 pesetas con 87 céntimos.

Oficio del Colegio de Practicantes solicitando se saquen a oposición las plazas de guardia del Manicomio.

Varias facturas.

Oficio del Tribunal de lo Contencioso remitiendo sentencia en el pleito núm. 4 y 7 de 1928, y devolviendo el expediente.

Nóminas de estancias Barcelona.

Nómina de lactancia Canjáyar.

Escrito Alcalde de Vera sobre creación de un Dispensario Antifitracomatoso.

Oficio Alcalde de Padules sobre construcción de un camino.

Oficio médico de la Beneficencia provincial sobre reconocimiento de un demente.

Oficio del Presidente del Tribunal de Niños de Tarragona, reclamando una cantidad por estancia.

Nómina del Tribunal de Niños de Almería.

Oficio del Alcalde de Canjáyar, sobre camino.

Escrito de la señora Rodríguez López, solicitando se dé cumplimiento a un acuerdo de tres de Marzo de 1922.

Oficio de la Diputación de Granada referente al camino de Orce a María.

Oficio de la Sociedad Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín remitiendo presupuesto para instalación eléctrica alterna en el Hospital.

## Del Gobierno Civil

Una comisión de Serón

En la mañana de ayer visitó al Gobernador civil una comisión de Serón que expuso a la primera autoridad de la provincia la aguda crisis que atravesaban aquellos vecinos.

El señor Carbonell Arques les ofreció dar cuenta al Gobierno, con el mayor interés por su parte, de las peticiones que se le hacían.

Les recomendó el propio tiempo se dirigieran directamente a los poderes públicos.

## Un obrero muerto

La Benemérita del puesto de Olula del Río comunica al Gobernador civil un triste suceso ocurrido en las fábricas de aserrar mármoles de aquella localidad y a consecuencia del cual resultó muerto el obrero Luis Valdés Lorente, de 45 años.

Cuando se hallaba éste engrasando el eje de un volante que hace funcionar dos aparatos de aserrar mármoles, tuvo la desgracia de ser alcanzado por el mismo, lanzándole contra la base donde está colocado, produciéndole diversas heridas en todas partes del cuerpo.

El volante volvió a cogerle por los pantalones y chaqueta y a no ser por la intervención de varios obreros que acudieron en su auxilio, hubiera sido destruido por los motores.

Conducido inmediatamente al pueblo de Olula, le fué apreciada una herida gravísima en la cabeza y diferentes magullamientos en todas las partes del cuerpo.

A consecuencia de dichas heridas falleció poco después.

El Juzgado instruyó las diligencias de rigor, ordenando el levantamiento del cadáver.

Descanse en paz.

## Correo de la Provincia

Berja

Riña.—Por la Benemérita de este puesto han sido detenidos Hilario Villegas Barranco y Fermín Pastor Villegas los cuales en riña con los gitanos Juan y Luis Gómez Gómez le produjeron diversas lesiones de carácter leve.

Nacimiento

¿Fue sueño o realidad?—María Ocaña Castillo denunció ante la Guardia civil de este puesto que hallándose en casa de Antonio Moya Martínez, en un baile, en unión de su hija Aurora Herreiras y del novio de ésta Francisco Ortiz Ortuño, y siendo ya hora avanzada se retiraron a sus domicilios a donde les siguió el vecino de este pueblo Antonio Hernández Ramos. Este requirió a grandes voces la presencia del Ortuño en el baile.

Mas como, según manifiesta María Ocaña, éste se negó a acompañarle Ramos le hizo un disparo por la cadera, sin duda para amedrantarle.

La Benemérita interrogó al denunciado, quien negó hubiese hecho ningún disparo ni siguió a Ortiz Ortuño a su domicilio.

Interrogados también los vecinos, manifestaron no haber oído disparo alguno en toda la noche, así como tampoco aparece señal alguna en la puerta por donde dice la denunciante disparara Hernández.

La Benemérita ha instruido el correspondiente atestado.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISA-DO POR LA CENSURA

## LEYENDAS Y TRADICIONES

### Aventuras de «Corazón de León»

Tres Reyes a Oriente

—No he sabido vencer!

También se disgustaron los franceses, que en buen número abandonaron los lugares de Asia, regresando con su rey Felipe a su patria.

El inglés se encontró casi abandonado de todos. Hasta los mismos soldados suyos le hicieron defección.

Entonces se vió obligado a concertar una paz con Saladino.

Los caballeros cristianos pudieron, en virtud de ella, visitar el Santo Sepulcro, ya que no pudieron libertarlo de los infieles.

El rey de Inglaterra no quiso ir a postrarse ante los lugares Santos, y cuando los que le acompañaban le mostraron que estaba a la vista, de la ciudad de Jerusalén, ocultó los ojos tras la cota de sus armas, y exclamó con triste acento:

—¡Dios mio, no quiero ver tu ciudad santa; soy indigno de ello, pues no he sabido vencer para librarla de los musulmanes!

De rey a pordiosero

Marchó el rey Ricardo a Palestina. Se embarcó, enfermo de cuerpo y destrozado el alma.

Su estrella no podía ser peor. Felipe Augusto le envió un emisario, prometiéndole no molestarle, y a pesar de la enemistad personal entre ambos, le dio seguridad para pasar a Inglaterra por territorio francés.

Ricardo receló, temió el furor, no de su colega, sino el de sus soldados. Comprendió que no había obrado bien, y que el solo era el culpable de aquellas enemistades y del total fracaso de la terebrá Cruzada.

No se atrevió, pues, a seguir las indicaciones de Felipe, y resolvió dar la vuelta por Italia y Alemania.

Una tempestad le hizo naufragar con su gente.

Pudo arribar después de muchos trabajos, al puerto de Aquileia.

Y entonces acudió a su memoria el agravio inferido lo que era, vivió algún tiempo de la pública caridad.

¡A tal extremo llegaba un rey! ¡El que había sido soberano de un gran Estado descendía a implorar una limosna!

Regio prisionero

Leopoldo de Austria supo la forma en que su rival caminaba por sus tierras.

Se conservaba en el ánimo del duque el sentimiento del ultraje recibido; no podía olvidar que el monarca inglés escarnecía sus banderas.

Y unos emisarios descubrieron y detuvieron, por sorpresa, al rey pordiosero.

Ricardo adujo, para que le dejaran en libertad, la tregua de Dios.

Leopoldo no hizo el menor caso de las razones de su rival, y ordenó fuera este conducido al castillo de Pierestein.

Allí quedó, abatido, el que había injuriado a reyes y atropellado a pueblos enteros.

De allí pasó el antes altivo y soberbio soberano inglés a un castillo de Enrique VI, a quien fué vendido por el duque de Austria.

El emperador alemán se proponía sacar buen partido con su regio prisionero.

(Concluirá)

## Información de Palacio

Despacho regio

Madrid, 27-4 tarde. Despacharon con S. M. los ministros de Trabajo y Fomento.

A la salida fueron abordados por los periodistas.

Maura dijo que no tenía nada que contarles.

La Cierva dijo lo mismo.

Preguntaron los ministros a los periodistas qué había por ahí, contestándoseles que no había nada, ni siquiera rumores.

La Cierva replicó:—Esto va entrando en periodo de tranquilidad.

Traje un decreto de jubilación, pero no la mía, porque yo soy nuevo.

Audiencias

Sus Majestades los Reyes recibieron numerosas audiencias.



RESPUESTA ACORDE

—¿De modo que murió tu tío y has heredado?

—Sí, mi tío y yo hemos pasado a «mejor vida».

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

DE NUESTRA AGENCIA EN MADRID Y CORRESPONSALES ESPECIALES

## Alcance político

### Los propósitos del Gobierno son estabilizar después de una prudente revalorización

En los círculos financieros de París se afirma que las fluctuaciones de la peseta la motiva la inestabilidad política

#### En Economía

Madrid, 20-4 tarde.  
Una numerosa comisión de fuerzas vivas de Vigo, presidida por el alcalde, visitó al señor Bugallal para protestar de la desmedida elevación de derechos de importación de conservas por el gobierno argentino.  
Solicitaron que se propongan los medios adecuados para que se reduzcan los citados derechos.  
Con idéntico fin visitaron los comisionados al director general de Comercio.  
El conde de Bugallal recibió también a una comisión de la Asociación general de ganaderos y a varios inspectores de higiene pecuaria.  
Le visitaron varios representantes de marcas de automóviles, quienes le solicitaron que se remedie la crisis gravísima planteada por la dificultad que hay para la entrada de coches en España.  
**En Fomento**  
El señor La Cierva conferenció con el delegado de la Confederación Hidrológica del Ebro.  
**En Trabajo**  
Esta tarde iban a entrevistarse con el duque de Maura los patronos y obreros mineros de Puertollano y Peñarroya para ultimar el pleito pendiente.  
El duque de Maura esperaba que saldría una solución satisfactoria, dado el espíritu de concordia reinante.

#### En Gracia y Justicia

El marqués de Alhucemas se encuentra algo mejorado de la indisposición sufrida ayer.  
Acudió a su despacho manifestando a los periodistas que el suceso de la cárcel se había aclarado por completo.  
Se limitó a decir del suceso que la instrucción del expediente seguirá su curso normal para depurar la conducta de los funcionarios.  
Negó los rumores circulares acerca de la dimisión del conde de Romanones, porque el Gobierno está en absoluta cordialidad en todas las cuestiones.

#### En Instrucción Pública

El señor Gascón y Marin, el Director general de Primera Enseñanza y algunos jefes del Ministerio, visitaron la fundación Crespo, donde se habían inaugurado las cantinas escolares.  
El ministro enalteció los trabajos realizados.

#### En la Presidencia

El almirante Aznar recibió a una comisión de la sociedad económica «Amigos del País», entregándole un escrito en el que se ofrece para estimular la actividad de los ciudadanos para formar un frente único de ideales económicos que influyan en la vida económica de España.

#### En Gobernación

El marqués de Hoyos manifestó a los periodistas su congratulación por la aclaración del suceso de la cárcel, diciendo que siempre lo creyó una broma de mal gusto.  
Dijo que seguía trabajando en el acoplamiento de gobernadores, cuya labor terminará pasado mañana.

#### La Alcaldía de Madrid

Esta mañana, se posesionó de la Alcaldía el exalcalde de Madrid y exministro liberal, don Joaquín Ruiz Jiménez.

#### Reunión del Consejo de Administración del Banco de España

Se ha reunido hoy el Consejo de Administración del Banco de España, presidiendo el ministro de Hacienda, señor Ventosa, quien pronunció un discurso resaltando que su visita supone el fortalecimiento del nexo entre el Banco y el Estado.  
Declaró que el problema monetario es punto central de la normalización de la vida económica.  
Los propósitos del Gobierno—añadió—son estabilizar, después de una prudente revalorización al tipo que pueda mantenerse hasta que el Parlamento la consolide con

virtiendo la peseta en oro, reduciendo la circulación de la plata y esto nos permitirá llegar a la normalidad.  
Para intervenir en el concierto financiero de las naciones, es necesario el concurso del Banco de emisión.  
Y termina pidiendo ese concurso.  
En nombre del Banco le contestó el señor Gutiérrez, diciendo que el Banco estaba dispuesto a prestar la colaboración que se le pedía.

#### El «planchazo» de la prensa izquierdista ante el suceso de la Cárcel

Madrid, 27-10 noche.  
Está siendo comentadísimo el ridículo que han corrido los periodistas revolucionarios que atribuyeron a la llamada telefónica a Alcalá Zamora a las tres de la madrugada, al propósito de asesinarle.  
Se ha descubierto que se trataba de varios jueguitas, que desde un colmado llamaron a la Cárcel.  
Ha causado impresión que el autor de la broma sea un portugués llamado Juan Antonio Acosta, el cual no ha sido hallado aún por la policía.  
El individuo en cuestión estaba de juerga y completamente borracho en unión de varios amigos y en estas circunstancias llamó al número de la Cárcel, y una vez conseguido, llamó al señor Alcalá Zamora diciendo que lo hacía desde la Presidencia del Consejo.  
Apercibidos sus acompañantes le quitaron el auricular y cortaron la comunicación.  
Se ha confirmado que todo lo sucedido fué eso; una broma a la que se le quiso dar un aspecto tenebroso.

Varios periódicos derechistas resaltan el «planchazo», considerando que es inconcebible que a unos espíritus tan experimentados como los izquierdistas se les ocurriera armar la que han armado, complicando en el asunto al Colegio de Abogados y a la Academia de Jurisprudencia, que ayer mismo enviaba un escrito al Gobierno pidiendo la depuración de responsabilidades por lo acaecido.

#### Declaraciones del excoronel Maciá

Desde Barcelona comunican que el excoronel Maciá ha declarado que no se une a la fusión de la Acció Catalana, porque su partido está bien definido.

Mañana irá al pueblo de Villanueva y Geltrú para asistir al homenaje que se le ha preparado.

#### Causas de las fluctuaciones de la peseta

Madrid, 27-12 noche.  
En los círculos financieros de París, se afirma que las fluctuaciones de la peseta las motiva la inestabilidad de la política.

Se dice que la última baja se debió a los rumores que circularon anunciando la huelga general.

La continuación del señor Bas en el gobierno del Banco de España se estima como una afirmación de la política monetaria española.

Se anuncia que la Dirección internacional de pagos vendrá a Madrid en la fecha que próximamente se anunciará.

#### Albiñana se dirige a Alcalá Zamora

El jefe de los legionarios ha dirigido una carta a Alcalá Zamora apelando a su honradez para que reconozca la inocencia del partido de los Legionarios de España en el incidente motivado por la broma del teléfono en la Cárcel Modelo.

#### Un discurso del concejal madrileño Marcos

Durante la sesión del Municipio madrileño, para la toma de posesión del nuevo alcalde, señor Ruiz Jiménez, se pronunciaron los discursos de rubrica.

Únicamente se felicitaron del nombramiento los señores Goicoechea y García Cortés. Las demás minorías censuraron el nombramiento hecho por R. O. reclamando la necesidad de que el Ayuntamiento elija a su alcalde.

El concejal señor Marcos hizo notar que el señor Ruiz Jiménez desamparaba la Alcaldía de Madrid

cuando el directorio militar le dió la «patada de Charlot». La frase del orador provocó la hilaridad de los concejales y del público que asistía a la sesión.

#### ¿Quién ordenó la clausura?

Todavía se ignora quién fué el que ordenó la clausura del Ateneo de Madrid, pues no la decretaron ni el ministro, ni el juez, ni el Director de Seguridad.

La directiva de dicho centro sigue reclamando la reapertura.

#### En honor de Calvo Sotelo

El Colegio de Huérfanos de Hacienda ha nombrado socio protector al exministro de Hacienda de la Dictadura, señor Calvo Sotelo.

Le hasido entregado un pergamino agradeciéndole la fundación del Colegio.

#### La Dirección de Estudios Financieros del Banco

Para sustituir en la Dirección de Estudios Financieros del Banco ha sido nombrado el señor Vidal Guardiola.

#### Llegada del doctor Barroso

Ha llegado a Madrid el doctor Barroso detenido en Jaca con motivo del fracasado movimiento y ahora puesto en libertad provisional.

#### La reapertura de las Universidades

El ministro de Instrucción pública señor Gascón y Marin ha manifestado que tiene impresiones optimistas sobre la apertura de las Universidades.

#### El aniversario de Vázquez Mella

El próximo lunes, se cumple el aniversario del inolvidable don Juan Vázquez de Mella.

Con tal motivo, se celebrarán unos funerales en sufragio de su alma, organizados por los amigos íntimos del gran orador.

La suscripción para el monumento que perpetuará su memoria se eleva a 70.000 pesetas.

#### Viaje de instrucción

Se ha dispuesto un viaje de instrucción para los aprendices marineros.  
El viaje durará dos meses y tocarán en las islas Azores.

#### El premio de Fastenrhat

Se ha adjudicado el premio Fastenrhat de la Academia de la Lengua al catedrático de la Universidad de Granada señor García Gómez.

#### Contestando a Cambó

El periódico «La Publicidad», de Barcelona publica un artículo contestando al exministro Cambó.

Se muestra extrañado de que el líder regionalista acepte el proyecto de Gobierno de autonomía de Cataluña que rechazó hace doce años.

Hace constar dicho periódico que el catalanismo integral no interviene en el asunto.



### Vapores Correos franceses de la Societé Generale de Transport Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, VALDIVIA, FLORIDA Y CAMPANA  
Saldrá de Almería el 7 de Marzo de 1931, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.  
Saldrá de Almería el 22 de Marzo de 1931, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.  
Saldrá de Almería el 7 de Abril de 1931, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA (De 10 años cumplidos un entero 527'50 incluidos impuestos De 2 a 10 sin cumplir un menor 267'50 ptas. idem idem.

#### Cada familia sólo puede llevar un menor de dos años gratis

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de Primera Segunda clase intermedia y Tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración del viaje quince días.  
Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las condiciones que requieren los adelantos modernos, están espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.  
Camarotes especiales de tercera clase de dos, cuatro y ocho literas con un suplemento de 35 pesetas por plaza. Para los de tercera clase comida a la española.  
Todos los meses una salida de buque directo a Marsella.  
Aviso importante.—Los pasajeros que se dirigen al Brasil tienen que visitar los puertos de Cádiz y Vigo.  
Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.  
Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de dicho vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.  
Para más informes: sus Consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ Paseo del Príncipe, 28, Almería y Cortina del Muelle 31 y 32.—Málaga.

#### Antes de estabilizar la peseta

El catedrático señor Olariaga ha declarado que antes de estabilizar la peseta los partidarios de la revalorización deben de decir las medidas para lograrla, pues la libra sube y nadie impide el estrago que produce en la economía.

#### El mitin de los ferroviarios

Se ha celebrado el anunciado mitin de los elementos ferroviarios para tratar de la fórmula dada sobre el aumento de sueldos por el ministro de Fomento.

Hablaron los compañeros Blesa, Navarro, Trisón y Aníbal Sánchez en términos violentos.

Todos ellos rechazaron la fórmula propuesta y aprobada por el ministro señor Cierva.

Recomendaron a los asistentes cordura, haciéndoles constar que el momento actual es favorable a los obreros y no a las empresas.

Se acordó consultar a las provincias en forma de plebiscito para adoptar la actitud que pida la mayoría.

Reinó orden y se adoptaron por las autoridades grandes precauciones para garantizar la tranquilidad.

#### Una nota del ministerio de Fomento

Se ha facilitado a la prensa una nota del Ministerio de Fomento aclarando que no se elevarán a 25 pesetas los derechos de los pases de los funcionarios. Solo se cobrarán 3'35 pesetas a los pases de primera clase; 2'35 a los de segunda y 1'35 a los de tercera.  
Estos derechos se les cobrarán cuando se les entregue la paga doble.

### El «Diario Oficial»

#### De Ejército

Madrid, 27-4 tarde.  
En el «Diario Oficial» del Ministerio del Ejército, se insertan las siguientes disposiciones:

Destinando al Regimiento de la Corona al teniente coronel don Luis Baeza Martínez.

Dando de baja por abandono de destino al comandante de Ingenieros don Carlos Roa Miranda y al capitán don Arturo González Gil, dejándoles en la situación de disponibles gubernativos.

### BARCELONA

#### Don Rafael Toribio se encuentra muy grave

Barcelona, 27. Se encuentra gravísimo el coronel de la Guardia civil y jefe superior de Policía, don Rafael Toribio.

Al enfermo se le administraron los Santos Sacramentos.

#### Vista de una causa

En la Audiencia provincial, se ha visto la causa que se sigue contra Manuel Alvarez, Rodolfo Ballori y Agustín Alvarez, acusados de vender billetes falsos.

Adquirió algunos Anselmo Ibáñez quien dijo los había comprado para alucinar a una joven con quien quería casarse.

El Fiscal pidió cinco años de prisión para los procesados, quedando la causa conclusa para sentencia.

#### Homenaje a Pablo Casals

Se ha entregado al insigne violon-

celista y músico eminente Pablo Casals la gran cruz de Isabel la Católica.

Las insignias se adquirieron por suscripción, resultando el acto de la entrega sumamente brillante.

#### Una nota del sindicato de transportes de Sabadell

El sindicato de transportes de Sabadell ha publicado una nota diciendo que aplazó en ocho días la huelga general por afectar a servicios públicos muy importantes.

Añade la nota que trataron de comunicar su decisión al gobernador, quien se negó a recibirlos.

El gobernador ha desmentido que él jamás se negara a recibir a nadie. Además, la huelga se anunció legalmente y por lo tanto hubiese carecido de finalidad la visita.

#### Llegada de generales

Ha llegado el general Marzo, ex ministro de Gobernación, conferenciando con el general Despujols.

También ha llegado el general Milán del Bosch para presidir una junta del Comité algodonero.

#### Sobre la aparición de un cadáver decapitado

Barcelona, 27. En el mes de noviembre pasado, apareció un cadáver decapitado, y se dijo que era de un individuo llamado Fernando Oliver, llegando a confirmarlo la propia familia.

Pero hoy resulta que el tal Fernando ha aparecido en la barriada de Hospitalet, donde trabaja en un taller allí instalado.

La policía ha reanudado los trabajos de investigación para averiguar de quien se trataba y quienes pudieran ser los autores del crimen.

### MARRUECOS

#### Melilla

#### Pidiendo un diputado

Melilla, 27. Las entidades económicas de la ciudad han solicitado tener un diputado a Cortes.

#### De la crisis de trabajo

En la sesión municipal de hoy se acordó repatriar a los obreros que no sean del país a sus puntos de origen, en vista de la carencia de trabajo que se padece.

La medida obedece también a evitar que sigan llegando obreros de Argelia, que aumentan la crisis.

### PROVINCIAS

#### Acerca del régimen foral

San Sebastián, 27. La Comisión municipal permanente ha aprobado las mociones presentadas para gestionar la autonomía y apoyar a la Diputación para conseguir la reintegración del régimen foral.

#### Peticion de los ferroviarios

Zaragoza, 27. Los ferroviarios han solicitado autorización para celebrar una asamblea el lunes y tratar en ella sobre los aumentos de sueldo que les han sido concedidos recientemente.

#### Banquete a Diaz Caneja

La Diputación ha dado un banquete al señor Diaz Caneja por su nombramiento de Director general del Timbre.

#### Llegada de un trasatlántico

Santander, 27. Ha fondeado en este puerto el trasatlántico «Alfonso XIII», conduciendo muchos pasajeros y numerosa carga.

#### Del viaje de Bergamín

Después de haber informado ante el Tribunal de lo Contencioso-Administrativo, ha salido para Bilbao don Francisco Bergamín.

#### Emigran varios obreros

Lorca, 27. Muchos mineros de las minas de azufre, en vista de que sólo trabajan un día en semana, han pedido trasladarse a la provincia de Teruel para trabajar en las minas, túneles y carreteras.

#### Dinero para obras públicas

El alcalde ha recibido trece mil pesetas del ministerio de Fomento para que sean empleadas en obras públicas y caminos vecinales.

#### Llega el Obispo de Guadix

Para asistir a las bodas de oro de la Adoración Nocturna, ha llegado el Excmo. señor Obispo de Guadix.

#### Choques de trenes

Zaragoza, 27. En la estación de

Finat, el rápido de Barcelona chocó contra un tren formado en la vía general.

Resultaron tres empleados heridos de carácter leve y el material completamente destruido.

#### La barbarie de los vecinos de Fontarejo

Ciudad Real, 27. El hijo del maestro nacional del pueblo de Fontarejo se halla enfermo de sarampión y los vecinos le invitaron a que se ausentaran. El maestro se negó alegando el peligro a que exponía su hijo si le obligaba a salir de la casa.

Entonces, un grupo de mujeres asaltó la escuela pretendiendo arrastrar al niño enfermo, y agredir al padre, que se opuso a que consumaran el salvaje atentado.

El médico y el alcalde consiguieron apaciguar a las mujeres enfurecidas.

El maestro, ante el hecho salvaje, se ha ausentado por el temor de que él y su familia puedan ser objeto de un nuevo atentado.

El hecho lo ha expuesto el maestro ante el Gobernador de la provincia.

#### ¿Qué razones tienen?

### La situación del Gobierno Inglés

Cuando todo se mostraba propicio para acabar con el Ministerio laborista, Lloyd George, con su partido, le ha echado un cable salvador. A no ser por eso, hoy tendríamos en Inglaterra una crisis política que hubiera dado el Poder a los conservadores.

El único árbitro de la política inglesa, es, por lo tanto, el partido liberal. Donde él quiera inclinarse lleva el triunfo. Tal opinión es tan firme entre los políticos que ya se sabe que si Lloyd George lo pretende, inmediatamente caería Macdonald.

¿Por qué no quieren los liberales que sea derribado el Gobierno laborista? ¿Qué razones tienen? Sencillomente porque no creen que ha llegado el momento de que se hagan las elecciones.

El país no está hoy propicio a elegir a los que les han engañado después de tantas promesas. En la Gran Bretaña ha reaccionado el pueblo contra los Trade Unions, más bien contra los directores de estas organizaciones de obreros. Desengañados están de que el problema social, por diversidad de circunstancias, y principalmente por la falta de tacto del Jefe del Gobierno, ha empeorado en términos que el obrerismo británico no ha pasado nunca por crisis más angustiosas.

En la actualidad, de armarse el tinglado electoral, que aquí, en Inglaterra, es más sincero quizás, que en ninguna nación del mundo, la mayoría de los sufragios se volcarían en favor de los conservadores. El verdadero sentimiento popular se ha demostrado en las elecciones parciales verificadas en algunos distritos, donde el censo laborista ha descendido considerablemente. Y como los liberales ven esto, y además que el descenso del laborismo está en relación con el progreso ascendente de las fuerzas conservadoras, mientras que el tradicional partido, heredero de los wights, permanece estacionario por su su fuerza, quieren dar un compás de espera, retrasándose las elecciones, sirviéndose para ello del apoyo que prestan a los laboristas, que con tales auxilios pueden continuar gobernando.

Unidos laboristas y liberales constituyen una gran masa de hombres en la Cámara de los Comunes que podrán siempre arrollar a sus adversarios. Si esas elecciones se hicieran los conservadores podrían ahora sacar la mayoría absoluta, y siendo así vendría la desmoralización en los partidos rivales.

Los liberales, aliados con los que usufructúan el Poder, consiguiendo que se aplacen las elecciones generales siquiera un año, podrían trabajar «pro domo sua» hasta el día en que, sazonado el fruto, pudieran ellos alcanzar un gran número de puestos, los suficientes para seguir siendo los dueños de la situación, ya con los laboristas, o ya con los conservadores, según les conviniere.

De todos modos no es muy franca la situación del Gobierno. Triunfo hace unos días en la Cámara de los Comunes por 27 votos de mayoría. Pero pueden fallarle las futuras votaciones, o tiene que depender en absoluto de las huestes de Lloyd George. Vivirá, pero de precario.

#### A. NOBAL CRESAD

Londres, Febral 1931.

**Cifras vergonzosas**

## Las parroquias eclesiásticas de España

Los diocesanos tendríamos datos para elaborar estadísticas completas. El párroco regala su anuario a cuantos lo pidan por escrito. La situación de las parroquias españolas es muy grave, porque todavía daremos otros detalles no menos tristes, en un segundo y sucesivo artículo.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

El principal problema que existe en España, y aún en todo el mundo, es la CRISIS MORAL, es decir la del sentimiento religioso. Se camina a pasos agigantados hacia la DESCRISTIANIZACIÓN, hacia la DESCATOLIZACIÓN. Esta profunda y creciente crisis de lugar a las crisis de orden político, social, intelectual, educativo, etc.

Vamos a ver como se desatiende dicho problema en España, que es la nación que más debe preocuparnos.

**POBLACION.** — He aquí las cifras del número de habitantes de España hace 70 años y en la actualidad. Año 1860, 15 millones y medio de almas. Año 1931, 25 millones.

El aumento de la población es no lejano a 10 millones de habitantes. Dicho de otro modo y si para el cálculo de índices suponemos el del año 1860 igual a 100, el índice de 1931 será 161. Como la población española del año 1931 es realmente superior a 25 millones de almas, debido a la población llamada «oculta», puede decirse que desde hace 70 años ha crecido prácticamente, la masa de población en un 66 por 100, en dos terceras partes más.

**PARROQUIAS.** — Comparemos las estadísticas de los años 1866 y de 1928, porque todavía no se ha publicado la edición de este año de 1931 del excelente Anuario Eclesiástico, que edita nuestro buen amigo don Eugenio Subirana, de Barcelona. Este aplaudido libro anual es la única fuente estadística eclesiástica española y sería todavía mejor si el señor Subirana encomendara los estudios estadísticos a un estadístico de extraordinaria reputación, que fuera también buen católico y conocedor profundo del catolicismo de España. Es de esperar que nuestros nobles deseos tengan pronto realidad incluso porque es una cuestión que por no resolverla perjudica mucho, incluso a todo nuestro clero y a todos los fieles.

Año 1866, 19.273 parroquias. Año 1931, 20.614. Aumento en 66 años: 1.341 parroquias, cifra realmente vergonzosa, como vamos a demostrar, en otra forma, comparando los aumentos de población y de parroquias en los 66 años mencionados.

**AUMENTOS.** — He aquí dichos incrementos:

Aumento de población, 66 por 100. Id. de parroquias, 6 por 100. Esta comparación demuestra que habiéndose incrementado la población de España en el 66 por 100, el aumento de las parroquias eclesiásticas ha sido únicamente del 6 por 100, o sea únicamente de la décima parte de aquello.

**PUEBLOS.** — Sin contar los llamados CASERIOS, o sea los núcleos de poblados muy pequeños, veamos la estadística oficial del año 1920, porque no se conoce todavía las del año pasado:

Ciudades	306
Villas	5.300
Lugares	17.237
Aldeas	21.525
<b>Total de pueblos</b>	<b>44.368</b>

Si incluyéramos los 13.377 caserios y las 9.075 entidades restantes de población, entonces el total general sería de 65.820 entidades españolas.

Comparemos el número de pueblos con el de las parroquias:

Pueblos	44.368
Parroquias	20.614

Esta comparación nos demuestra que 23.754 pueblos, o sea más de la mitad de aquellos, no cuentan con parroquia ni con iglesia.

**IGLESIAS.** — Nuestras lectoras y lectores crearán que aún siendo tan escasas las parroquias todas ellas tendrán iglesias capaces para sus fieles y no es así. No es posible presentar las estadísticas de templos parroquiales porque no existen, pero hablaremos de dos casos que conocemos bien. En el propio Madrid hay una parroquia, la de Nuestra Señora de las Angustias, que no cuenta todavía con iglesia, sino con una pequeña Capilla. El digno párroco viene luchando para la construcción de la iglesia y no ha podido conseguir que se levante. Gracias a Dios y a la caridad de los buenos católicos en este año habrá un local mayor para el culto divino en esa parroquia que cuenta con 30.000 fieles.

Madrid necesita 6 nuevas parroquias, si es que no son DIEZ más. Otro caso: Hace años se quemó totalmente la iglesia del pueblo llamado Casti lo de Bayuela, de la provincia de Toledo y Obispa de Avila. De la pena que sufrió murió el párroco, y su sucesor, no menos digno, fundó hace cinco años «La Cruz Parroquial». Además publica un precioso «Almanaque Parroquial» que acabamos de recibir y que creemos es la única publicación de su clase en España, por desgracia, porque con otros similares y resúmenes

Desde otro punto de vista

## Tradiciones y costumbres populares

El despertar de la conciencia colectiva nacional, que se ha producido durante los años de la pasada guerra y después de ella, ha tenido entre los resultados benéficos de las nuevas tendencias, el de llamar la atención de los diversos pueblos hacia los diferentes aspectos de su carácter colectivo. Además, se ha dado también más importancia a los elementos distintivos de cada nacionalidad, y consiguientemente estos mismos pueblos han estudiado con gran interés sus propias diferenciaciones étnicas y se han esforzado por renovar y generalizar las tradiciones y las costumbres que determinan en su conjunto las características de su respectiva nacionalidad. Así se ha procurado distinguir deliberadamente al propio pueblo de los núcleos nacionales que lo rodean. Esta clase de estudios abarca en la esencia todas las manifestaciones de la vida y del espíritu, y su totalidad equivaldría a una enciclopedia en el espacio y en el tiempo. No siendo posible emprender a la vez el trabajo en todos sus sectores, se han elegido ciertos aspectos más espectaculares realzándolos por ahora, en espera de que el progreso gradual de los conocimientos permita realizar una obra integral en este sentido.

Salta desde luego a la vista que estos estudios exigen una labor de cooperación internacional. En el primer Congreso Internacional de artes populares, que se reunió en Praga en Octubre de 1928, se resolvió, con participación de veintitrés Estados, la constitución de la Comisión Internacional de Artes Populares (comunemente conocida por su abreviatura CIAP), la cual preparó un programa de trabajos en sus sesiones de Enero de 1929 en París y de Mayo del mismo año en Berna. Luego se celebró en Roma, en Octubre de 1929, una sesión general, en la cual se deliberó sobre las canciones, la danza y la música populares, realizándose un notable progreso en el método de trabajo, merced principalmente al apoyo que prestó el Instituto Internacional de Cooperación Intelectual, de París, organismo que depende de la Sociedad de Naciones. Actualmente, se trabaja intensamente en la preparación de la Exposición Internacional de Artes Populares que ha de celebrarse en Berna en el año 1934.

Los dos aspectos de esta actividad que han sido ya objeto de sostenida atención por parte de los especialistas, son el lingüístico y el puramente folklórico. El primer grupo persigue «la realización del ideal de la formación de un atlas lingüístico universal, de acuerdo con la resolución aprobada por el primer Congreso Lingüístico de El Haya en 1928, confirmada en la Asamblea de París en 1929. España tiene bastante adelantados los trabajos a este respecto: el atlas lingüístico de Cataluña han venido a añadirse notables estudios para el territorio lingüístico español. Claro es que la formación del atlas en la América española, ya proyectado, tropieza con obstáculos técnicos y financieros de no poca monta. En cuanto al atlas folklórico, sólo en Alemania se han efectuado hasta la fecha preparativos de verdadera importancia. En el atlas lingüístico alemán de Meinker se aprovecharon datos recogidos regularmente en 40.000 poblaciones de idioma alemán. En el curso de los trabajos del atlas lingüístico se reunieron ya muchos datos de carácter folklórico, aunque las investigaciones al respecto se hallen repartidas en diversos centros. Para el atlas folklórico se han reunido además valiosos elementos, por ejemplo, la colección de canciones populares alemanes de Meier, con 170.000 números, y la clasificación de creencias populares de comarcas de idioma alemán que, en la colección de Baechold-Staebli, alcanza un millón de papeletas.

Estos trabajos tan extensos no pueden verificarse sin la abnegada colaboración de millares de personas de buena voluntad, que recogen en los lugares de residencia los datos necesarios para contestar los cuestionarios que se les remiten, de los cuales se da detallada cuenta en la obra reciente del eximio Prelado doméstico de S. S. y catedrático de la Universidad de Münster en Westfalia, Georg Schreiber. Por su instrucción general y el prestigio que les dan los cargos que ocupan, son los párrocos y los maestros los colaboradores por excelencia de trabajos de esta índole.

La intervención de los párrocos, es, además, desde otro punto de vista, de decisiva importancia, dada la íntima relación de todas las actividades sociales con la religión. Mas aún, el aspecto religioso de las costumbres y tradiciones populares es de por sí de suma importancia y proporciona la explicación de muchos fenómenos históricos en su dependencia de circunstancias geográficas, políticas, económicas y cultu-



Todos me dicen:

— Trabajando tanto, sin ejercicio al aire libre, ¿cómo estás sano y fuerte? — Sencillamente, porque me defiendo reconstituyéndome con el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

que aleja la DEBILIDAD y el AGOTAMIENTO

El tónico por excelencia de efectos rápidos y seguros

Se toma en todas las estaciones del año

Aprobado por la Real Academia de Medicina. No se vende a granel

**Compañía Telefónica Nacional de España**

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de 1.º de Marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 25, un dividendo a cuenta de pesetas 793, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, filiales o Agencias:

Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Banco Hispano Colonial.—Banco Marsans, S.A.—S.A. Arnús Garbí.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor.

Madrid, 20 de Febrero de 1931.

Gumersindo Rico  
Consejero Secretario

Del Ayuntamiento

## La Comisión Permanente

Orden del día para la sesión que esta tarde celebrará la Comisión Municipal Permanente:

Asuntos sobre la mesa.—Reglamento orgánico y facultativo de la Beneficencia municipal.

De nuevo despacho.— Distribución de fondos para el pago de las atenciones del mes de Marzo próximo.

Cuenta de José Cañadas de 2.179'47 pesetas, importe de la construcción de aceras en la calle de la Estación.

Oficio del Juzgado municipal de la Audiencia solicitando se manifieste si el Ayuntamiento, se muestra parte en el juicio verbal de fealtas que se sigue contra Miguel Soler Montoya.

Factura de Emilio Ferrera de 50'25 pesetas por efectos para el Parque.

Escriro de don Juan Miguel Jerez Fernández solicitando su inclusión en el padrón de vecinos.

Escriro de don Juan de la Fuente Cardenoso interponiendo recurso contra acuerdo de 17 del actual.

Informe de la Secretaría en varios recibos por servicios prestados en la confección de las listas electorales.

Oficio del Comisario de 3.º clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.º en los efectos del padrón de vecinos.

Oficio del Subdirector de los ferrocarriles Andaluces sobre modificación del servicio.

Pliego de condiciones para el servicio de administración y cobranza de exacciones municipales que se cobran por medio de recibos.

Informes de la Comisión de aguas.

**REGISTRO CIVIL**

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Distrito de San Sebastián.—Nacimientos: Jesús Serna González y Juan Baños Giménez. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno. Distrito de la Audiencia.—Nacimientos: Ángeles Banquero García. Defunciones: Feliciano María Rodríguez. Matrimonios: Ninguno.

**Cotizaciones de Bolsa**

Madrid, 2.º — 12 noche.

Libras	46 70
Francos	37 70
Dolares	9 61
Liras	59 25
Francos suizos	185 10

## VIDA RELIGIOSA

**Santos de hoy, sábado**

Stos. Macario, Rufino, Justo, Teófilo, Coreal, Pápulo, Cayo y Srapión, mártires y Román, abad.

**Santos de mañana, domingo**

Il de Cuaresma.—Stos. León, Donato, Abundancio, Nicéforo, Hermetes, Adriano, Eudocia, Antonina mártires; Suitberto, Rosendo y Albino.

**Jubileo Circular**

Hoy en Santo Domingo. Se manifiesta a las ocho, la Misa mayor a las nueve y el ejercicio de la tarde comienza a las cinco.

**En la Catedral**

Mañana predicará en la anta Iglesia Catedral el Canónigo Magistral don Francisco Roda.

La misa será a las nueve y veinte. Después de la misa de doce se tendrá el Catecismo para los niños.

**Ayuno**

Hoy obliga a todos el ayuno cuadesimal, aunque se tenga la Santa Bula.

**Cultos de cuaresma**

EN SANTO DOMINGO.—Al oscurecer, Rosario y plática doctrinal los lunes, miércoles y jueves. Los martes y viernes Via-Crucis y adoración del Lignum-Crucis.

EN SANTIAGO.—Todos los domingos a las nueve misa solemne y homilia sobre el Eyan gelio. En la misa de once, conferencia doctrinal para adultos. Por la tarde al toque de oraciones, todos los días santo rosario, ejercicios espirituales del P. Valverde; los martes Via-Crucis, y Miserere los viernes.

EN SAN PEDRO.—Todos los días a las seis y media ejercicio del Padre Valverde. Los miércoles Via-Crucis y Miserere. Los domingos, a las diez y media, misa conventual predicando sobre el Santo Evangelio el Párroco don José Megías Torres y durante la misa de una, catecismo de adultos por el mismo Párroco.

**Adoración Nocturna**

Esta noche cubrirá su guardia mensual en la Iglesia de Santo Domingo, el turno catorce «Santa Catalina de Sena».

**Congregación de la Inmaculada y San Luis**

Mañana se celebrará a las ocho y media la misa de Comunión general reglamentaria, obligatoria para todos los Congregantes.

**Viaje del Prelado**

Para asistir a las fiestas que la Sección Adoradora Nocturna de Lorca va a celebrar, sale hoy para aquella Ciudad nuestro Excelentísimo señor Obispo y desde allí marchará a Albox para practicar la Santa Pastoral en aquel Arciprestazgo.

**Vacantes eclesiásticas**

Para proveer a oposición se anuncian las siguientes prebendas eclesiásticas: Una canjonia con cargo de Penitenciario en la Catedral de Madrid. Hay tiempo hábil para la presentación de documentos hasta el día 20 de abril. Una canjonia en la Catedral de Barcelona, con tiempo hábil hasta el 31 de Marzo. Un beneficio con cargo de Contratista en Coria; con tiempo hábil hasta el doce de Marzo. Un beneficio con cargo de Sochantre, en Tenerife, con tiempo hábil hasta el 14 de Marzo.

**Horario de Misas en los días festivos**

A las cinco y media. En el Hospital y en el Sagrado Corazón.

A las seis. En Santo Domingo, Sagrado Corazón y San Sebastián.

A las seis y media. En la Catedral, Santo Domingo y Sagrado Corazón.

A las siete. En la Catedral, Santo Domingo, Santiago, Siervas de María, san Juan, san Sebastián, Servicio Doméstico y Sagrado Corazón.

A las siete y media. En la Catedral, Santo Domingo, San Roque, Sagrado Corazón y San José.

A las ocho. En la Catedral, San Pedro, Santiago, Sagrado, san Sebastián, Compañía de María, Manicomio, Nuestra Señora del Milagro, San Antón, Sagrado Corazón, santo Domingo, San Antonio y San Juan.

A las ocho y media. En Santo Domingo, Hospital, Sagrado Corazón y San Juan.

A las nueve. En Santiago, Santo Domingo, Sagrado, San Pedro, San Sebastián, San Roque, Adoradores, san Juan y Sagrado Corazón.

A las nueve y cuarto. En la Catedral y en san José.

A las nueve y media. En el Sagrado Corazón.

A las diez. En santo Domingo, Santiago San Antonio y san Juan.

A las diez y media. En san Pedro y en el Sagrado Corazón.

A las once. En la Catedral, san Sebastián, Santiago, Sagrada Familia y Sagrado Corazón.

A las doce. En la Catedral, san Pedro y santo Domingo.

A la una. En san Pedro

POR TELEGRAFO

## DEPORTES

**Fútbol**

**Diferencias arregladas**

Madrid, 27.—12 noche. Han quedado arregladas las diferencias existentes entre el Racing Club y el Athletic. El domingo lucharán en Madrid el Athletic y el Deportivo de Coruña

rales. En España, por ejemplo, no podrá realizarse ningún estudio folklórico, no ya completo, sino tampoco en alguna manera fiel a la realidad, sin tener muy en cuenta y con preferente atención las relaciones de la liturgia, del texto de las oraciones y de las Vidas de Santos con las tradiciones y las costumbres del pueblo. Su investigación y estudio facilitará la explicación de multitud de modismos del lenguaje y contribuirá a realzar la importancia del elemento religioso en la evolución cultural, de la cual ha sido al mismo tiempo sostén, impulso y esplendoroso florecimiento.

S. DE P.

## CLINICA DENTAL

de

### TORIBIO ALVAREZ

ODONTÓLOGO

**ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES**

Extracciones, trabajos en prótesis fija y móvil

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Boulevard, 56 pral.

Teléfono 3-5-4.

SOCIEDAD FINANCIERA Y MINERA.— MÁLAGA

## CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL MARCA

# GOLIAT

Depósito en Almería: Pedro Jover, 1 y 3

## Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de Pesetas.

Reserva: 53.465.595,31 de Pesetas.

Domicilio social: Alcalá, 14.—Sevilla, 3 y 5.—Madrid

### SUCURSAL DE ALMERÍA

Paseo del Príncipe, núm. 18

DIRECCION } Telegráfica } BANESTO      Postal: apartado número 30.  
                  } Telefónica      }

**CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Intereses: 2 y 1/2 por 100**

**CUENTAS DE AHORROS: Intereses: 4 por 100**

**CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: Intereses que se abonan:**

A un mes	3	por 100
A tres meses	3 y 1/2	por 100
A seis meses	4	por 100
A un año	4 y 1/2	por 100

**Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa**

**Parraleros y agricultores**

Abonos orgánicos, químicamente compuestos para toda clase de cultivos, y adecuado a todos los terrenos. Esta clase de abonos no endurece los suelos, fertiliza lentamente las plantas y reduce el salitre.

Se prepara para Parras, Ingertos, Remolacha, Patatas, Hortalizas, Cereales, Naranjos, Olivos y árboles frutales.

Para precios y condiciones, dirigirse a don Andrés Rodríguez, calle de Guzmán núm. 135.

MARCA

## CORONA

AGENCIA MARÍTIMA

### Romero Hermanos

ALMERIA

**EL MEJOR CAFÉ**

Puerto Rico, Caracillito y Moka tostado diariamente lo encontraréis en Casa, JOSÉ VBAI NOVIS, café Castelar, 5, (esquina de la Glorieta)

AGENCIA DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES.—DESPACHO DE ADUANAS.—SERVICIOS COMBINADOS.

Corresponsales:

En Barcelona: R. Buxó Labori, calle de Castanos 8.  
En Alicante: Antonio García Soler, Paseo de los Mártires, 5.  
En Málaga: Francisco Cabezas.

**ENCARNACIÓN GARCÍA**

VIUDA DEL MÉDICO RODRÍGUEZ ESPIRO  
PROFESORA EN PARTOS  
PRÁCTICANTE Y MASAJISTA

Eduardo Pérez, 12, derecha

AGENCIA MARÍTIMA

### Romero Hermanos

ALMERIA

## Diego Vázquez

Real núm. 79.—ALMERIA

### Transportes - Aduanas

CORRESPONSALES

Barcelona: LA COMERCIAL Y NAVIE RA, Ramba de Santa Mónica, 4.  
Alicante: FRANCISCO VIZCONTI MO.  
RATA.  
Valencia: ARTURO ALMENAR, Muelle Grao.  
Cádiz: FERNANDO PORTILLO RUÍZ.  
Sevilla: JUAN M.º BLANCO, P. Colón, 4.  
Málaga: MARTÍN Y MACÍAS, Marín García, 16.  
Cartagena: JOSÉ SANCHEZ PAREDES

# Noticias

**Se alquila**  
en la calle del Obispo Orbera, un espacioso local, a propósito para simancón o tienda. Darán razón en la Farmacia de Vivas Pérez.

**Se vende**  
automóvil en muy buen estado. Razón, en esta Administración.

**Se alquila**  
un almacén en la Rambla de Belén. Darán razón en la Farmacia de Vivas Pérez.

**Sabañones**  
¿Con qué conseguir la su alivio y curación rápida?

Un consejo leal; fricciones con ACAROL y lo conseguirá.  
De venta en todas las Farmacias de España.

## Notas marítimas

**Movimiento de buques**  
Durante las últimas 24 horas se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

**ADMITIDOS**  
Vapor español «Monte Toro», de Melilla, con carga general y pasajeros.  
Idem «Upo Mendí», de Argel, en lastre.  
Idem «Cabo San Vicente», de Málaga, con carga general y pasajeros.

**DESPACHADOS**  
Vapor español «Urkiola Mendí», para Rostredan, con mineral.  
Pailebot español «Diligencia», para Málaga, con envases.

—Vapor español «Cabo San Vicente», para Cartagena, con carga general.

### DE INTERES PARA LOS NAVEGANTES

A causa de los últimos temporales se han producido algunas variaciones en los bajos de entrada al puerto de Larache, habiéndose disminuido la anchura del canal y produciéndose un gran derrumbamiento en el extremo del Malecón que se halla en construcción en el interior de aquel puerto.  
A consecuencia de esto no pueden entrar buques mayores de cincuenta metros de eslora y 3,4 metros de calado.  
Han sido modificadas las enfilaciones de luces rojas y verdes que indican la entrada en el puerto y río.  
Va a ser sustituida la luz que hoy funciona en el puerto de Arreife por una blanca, centelleante, a ritmo rápido montada sobre castillete metálico en forma de tronco piramidal y sección cuadrada, pintado de aluminio.  
Su alcance en tiempo ordinario será de diez millas.

El plano focal quedará aproximadamente a diez metros sobre el nivel del mar y a 6,5 metros sobre el terreno.  
—Ha empezado a funcionar normalmente la luz del faro existente en el Cabo Espartel.

### CONCURSO

El «Diario Oficial» de Marina inserta las bases de un concurso para cubrir sesenta plazas de marineros enfermeros de la Armada.

Las instancias debán ser dirigidas a los Capitanes Generales de los Departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena.

### NUEVA ALMADRAYA

Por la Superintendencia se ha acordado establecer una almadrava en el punto denominado La Restinga (Rincón del Medick) en África.

### NUEVO SERVICIO

Ha comenzado el nuevo servicio de vapores correos entre Ceuta y Algeciras, efectuándose dos diarios, en vez de uno como antes se realizaba.

# TRIBUNALES

## Los juicios de ayer

Ante el Tribunal de la Sala primera se vió ayer la causa anunciada por el delito de lesiones.  
También se vió ante el Tribunal de la Sala segunda la causa anunciada por el delito de robo.  
Ambas quedaron concluidas para sentencia.

## Sentencia

### Por coacciones

Por el Tribunal de la Sala segunda se ha dictado sentencia absolviendo a Juan Guerrero Sánchez del delito de coacciones por el cual se le acusaba y declarando las costas de oficio.

## Señalamientos para hoy en la Audiencia

Sala primera.—Vista de la causa número 63 del año 1930 del Juzgado de la Audiencia, por el delito de daños.  
Abogado, señor Rovira.  
Procurador, señor Rueda.  
Sala segunda.—Para este día no han hecho señalamientos.

## Para el lunes

Sala primera.—Vista de la causa número 185 del año 1930 del Juzgado de la Audiencia, por el delito de rapto.  
Abogado, señor Langie Rubio.  
Procurador, señor Roda.

Lea V. todos los días  
«La Independencia»



Compañía Trasatlántica de Barcelona (ANTES A. LÓPEZ Y COMPAÑIA)  
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tientsin saldrá del puerto de Almería el día 6 de Marzo el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para New York y Habana saldrá del puerto de Málaga el día 10 de Marzo el magnífico vapor

Marqués de Comillas

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 27 de Marzo el vapor MAGALLANES

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el día 18 de Marzo el vapor

Infanta Isabel de Borbón

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica calle General Segura, 2, bajo.

## Medicamento de Familias

May limitaciones que únicamente en el nombre se parece a esta preparación que, efecto de su bondad, mereció ser recomendada por la Real Academia de Medicina y adoptada de Real orden por los Ministerios de Marina y de Guerra, por considerarla la Junta Consultiva de Sanidad como insustituible y preciosa distinción, única otorgada a medicamento en España.

Son grosseras imitaciones las cajas que se presentan a la venta con la etiqueta roja y letra blanca, copia de las que empleó hace años la casa Vivas Pérez.

## LOS SALICILATOS de VIVAS PÉREZ

CURAN PRONTO Y BIEN

A los ancianos • A los tísicos

A los disentericos, cuya vida se estingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea, mortal casi siempre

A las embarazadas, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, el par de padecer en forma desahagante

A los niños, en la dentición y destete, a los que padecen CATARROS y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO, toda clase de VÓMITOS y DIARREAS, CÓLERA Y TIFUS

LO DICEN INFINITAS E INDISCUTIBLES AUTORIDADES MÉDICAS Y CUANTOS LOS USARON DESDE HACE 29 AÑOS, NO LA CASA VIVAS PÉREZ

Pidanse en las Farmacias más acreditadas Pastillas y Papeles de Salicilatos de Vivas Pérez

Indispensable a los viajeros y hombres de negocios

**POR SU SEGURIDAD**

Cuando compre Ud. un frasco o cajita de una dosis de **Magnesia San Pellegrino**, cerciórese de su legitimidad, pues se ha imitado la forma del envase, los caracteres impresos e, incluso, la resonancia del nombre.

La marca de la verdadera **Magnesia San Pellegrino** la constituye la imagen del Santo Peregrino cruzada por la firma Prodel. Identifíquela cuidadosamente. Es su propia seguridad que lo reclama.

**MAGNESIA S. PELLEGRINO**

PURGA, REFRESCA, DESINFECTA

Representantes para España: GIMENEZ-SALINAS y C., Segovia, 2, 4-Barcelona

**Sulfatadoras Azufradoras**

Correas de cuero y de balata para transmisión

ARTÍCULOS SANITARIOS

A macenas de ferreteria

**El Yunque**

J. Sánchez Picón

ALMERIA

Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones, miasmas, Grietas, del pezón, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escoldidos, Quemaduras, etc. con **POMADA ANTISEPTICA 19**. Dr. Piqueras (Jaén). Gran Prix y medalla de Oro Paris 1927. Las más altas recompensas. Farmacias, a 1 peseta envase según programa.

**BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS**

LOGROÑO

Vinos Fines de Rioja

CHATEAU CLARET - ORONTE

BORGONA-CHABLIS

EXCELSO

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION y ANIVERSARIO HASTA LAS CUATRO y MEDIA DE LA MADRUGADA

¿Por qué conservar ese maldito resfriado que le causa a usted, cuando con la SOLUCIÓN PAUTAU-BERGE puede usted verse libre de él al cabo de unos días?

L. Pautauberge, París y todas farmacias.

**MOTO-BOMBAS**

24% contra este record Validez hasta 31 Julio 1931

AEG 1-9

para toda clase de líquidos carburos y autoaspirantes

ANTES DE PEDIR-CONSULTE A SU PROVEEDOR!

## ¿Notiene usted noticia todavía?

Pues cumplimos el deber de rogarle se fije en que si usted deja abandonada esta obra que le ofrecemos—la «BIBLIOTECA PATRIA»—puede ello suponer la pérdida de muchos jóvenes que saben si la pérdida de alguno de su propia familia Meditelo y acabará por suscribirse a «BIBLIOTECA PATRIA», obra del «Patronato Social de Buenas Lecturas», que combate, de modo especial, con sus novelas amenas e interesantes, la pornografía y el naturalismo, que envenenan y corrompen a la juventud.

Suscribase ahora mismo (no lo deje para luego, pues no lo hará), cortando y remitiendo el siguiente Boletín al Director de la «BIBLIOTECA PATRIA», calle de Puencarral número 103-1.º.—Madrid, 10.

## BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Don . . . . . calle . . . . . núm. . . . .  
provincia de . . . . . desea contribuir a la salvación de la juventud española e hispano-americana, víctima de la novela pornográfica y de la naturalista que envenenan las almas y corrompen los cuerpos. Para ello se suscribe a la BIBLIOTECA PATRIA (que combate esa asquerosa lepra literaria), con la cuota anual de 36 pesetas, por a cual ha de recibir una novela cada mes, quedando obligado a pagar anticipadamente.

Firma (bien legible)

## Horario de trenes en Almería

EXPRESO REGULAR, tren núm. 801.—Viajeros de primera y tercera clase: Salida de Almería a las 6,30 con enlace en Moreda para Granada y Baeza para Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR, (tren núm. 811).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 11 con enlace en Moreda para Granada y en Baeza para Jaén, Sevilla, Madrid, Valencia y Barcelona

MIXTO REGULAR, (tren núm. 847).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Salida de Almería a las 17 continuando desde Moreda en el expreso de Granada y con enlace en Baeza para Madrid y Sevilla.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 861).—Viajeros de tercera clase: Salida de Almería a las 6,50. Admite viajeros entre Almería y Santa Fé y Alhama.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 863).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase.—Salida de Almería a las 18,30. Admite viajeros entre Almería y Santa Fé y Alhama.

EXPRESO REGULAR, (tren núm. 309).—Viajeros de primera y tercera clase: Llegada a Almería a las 23,15. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

CORREO REGULAR (tren núm. 410). Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 18,5. Conduce viajeros de Granada, Sevilla y Madrid.

MIXTO REGULAR, (tren núm. 846).—Viajeros de primera, segunda y tercera clase: Llegada a Almería a las 13. Continuación del expreso para Granada y conduce viajeros de Sevilla y Madrid.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 862).—Llegada a Almería a las 9,25. Admite viajeros entre Santa Fé y Alhama y Almería.

MERCANCIAS DISCRECIONAL, (tren núm. 864).—Viajeros de tercera clase: Llegada a Almería a las 20,55. Admite viajeros entre Santa Fé y Alhama y Almería.

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Almería, un mes. . . . . 2'00 pesetas  
En el resto de la península, un trimestre. . . . . 6'00 >  
Extranjero, un trimestre. . . . . 15'00 >  
Número del día. . . . . 0'10 >  
Número atrasado. . . . . 0'20 >

## Esqueles mortuorias y de aniversario

En.	1.ª PLANA	2.ª PLANA	3.ª PLANA	4.ª PLANA
Plana entera.	750'00			
Media plana.	500'00			
A 6 columnas.	210'00	150'00	90'00	60'00
A 5 >	175'00	125'00	75'00	60'00
A 4 >	100'00	60'00	30'00	20'00
A 3 >	50'00	35'00	25'00	15'00
A 2 >	30'00	20'00	15'00	10'00
A 1 >	20'00	15'00	10'00	5'00

Los anuncios, reclamos y convocatorias, a precios convencionales

NOTA: En los anuncios no se responde de colocación determinada dentro de cada plana; y la Administración se reserva la facultad de aplazar o adelantar las fechas de inserción de cualquier anuncio, cuando la confección del periódico así lo exija sin que por esta causa haya lugar a reclamación alguna.

Lea usted todos los días «La Independencia»

## Elegir

es fácil, viendo la serie de receptores PHILIPS, enchufables a la red, que culmina en el modelo 2511

## Adquirir

uno cualquiera de estos receptores es también fácil, desde que PHILIPS

VENDE A PLAZOS

# PHILIPS

